

# 筑牢三道防线:思想防线工作防线责任防线 奋力夺取今年防汛抗旱工作全面胜利

**本报讯** 4月11日上午,全市防汛抗旱工作会议在市会议中心召开。会议分析当前防汛抗旱工作形势,安排部署今年防汛抗旱工作。会议要求,各地要筑牢思想防线、工作防线、责任防线,科学应对,奋力夺取今年防汛抗旱工作的全面胜利。市委书记、市人大常委会主任丁小强出席会议并作重要讲话,市委副书记、市长王远鹤主持会议。

会上,市委副书记、政法委书记吴晖宣读了《咸宁市防汛抗旱指挥部关于2016年防汛抗旱工作先进集体和先进个人的表扬通报》文件,全市61个先进集体和221名先进个人受到通

报表扬。

据气象部门分析,今年1—3月,我市各地降雨较去年同期偏多,已提前进入汛期,预计2017年全市汛期总雨量为1100mm左右,较历史同期偏多1—2成左右,可能出现洪涝灾害;汛期末降水偏少,可能出现阶段性高温干旱。我市属典型的亚热带大陆性季风湿润气候,是全省暴雨中心之一,防汛抗灾还存在很多薄弱环节,形势严峻。

市委书记丁小强要求,要坚持未雨绸缪,筑牢思想防线。各地要克服麻痹心理,要本着宁可信其有、不可信其无,宁可信其大、不可信其小的原则,绷紧

防大汛、排大涝、抗大旱这根弦,一刻也不能松。

要坚持问题导向,筑牢工作防线。灾前预防胜于灾后抢护,主动防控胜于被动防御。各地各部门必须坚持问题导向,找准薄弱环节,科学研判、统一调度,切实搞好人防、物防、技防,不能有半点敷衍与应付。要抓紧各类工程的汛前整治,认真抓好防汛预案的落实,要突出抓好关键部位、关键环节的防范,要切实抓好保障措施的落实。对雨情水势灾害险情,要全程跟踪、及时上报,及时分析研判会商,加强分类指导,确保水旱灾害应急管理机制高效运转。

要坚持步调一致,筑牢责任防线。今年是“十三五”关键之年,也是换届后的第一年,经济社会发展的任务很重,防汛抗旱工作要抓得紧之又紧、严之又严、实之又实,不能出半点问题。要严格落实行政首长负责制,形成一级抓一级、军令如山倒的防汛抗旱组织指挥网络;要严格落实部门责任制,按责任分工,各司其职、各负其责、各尽其用;要严格落实岗位责任制;要严格落实河湖库长制;要落实责任追究制,各地各部门一定要讲政治、讲纪律、讲规矩,做到一切行动听指挥,确保防汛抗旱各项指令坚决有力执行。

(汪学刚 敖琼)

## 喷灌喷出摇钱树 滴灌灌就田园美 ——通城县农田水利高效节水浇开致富花

**本报讯** 拧开阀门一千多个喷头,慢慢旋转,水成雨雾状洒向油茶林,油茶树一个劲地吸着雨水……4月5日,笔者在市通城县四庄乡小井村油茶基地看到,崭新的喷灌节水灌溉工程已成功投入使用。

这项惠民工程首先在隽水镇上阔村、四庄乡小井村、大坪乡花墩村进行示范,甘露洒向蔬菜、药材、果树、经济林等。

村支书姚文平和前来观看的村民撑着雨伞转了几座山头,边欣赏喷灌,边啧啧称赞:“有了这转动的喷灌,再不怕干旱了。”小井村千亩油茶示范基地是2008年开始打造的,已挂果收益。2014年夏,碰上干旱,三级提水灌溉,全村每天还发动百名劳力挑水浇苗,花钱费力不少。“今年喷灌上了山,天旱它能抗,油茶树长成摇钱树。”村民望着喷

灌,看到了希望,在风雨中谈着丰年。

“象这样享受喷灌、滴灌受益的农户有两千多户”。通城县农田水利高效节水工程项目负责人介绍,2016年10月,咸宁市水务局、通城县水利局开展高效节水工程项目建设,首批工程范围覆盖隽水镇上阔村、四庄乡小井村和大坪乡花墩村3个行政村。项目区耕地总面积1.58万亩,设计灌溉面积0.6万多亩。共整治水塘4座,新建泵站20座,新建管道124km。

隽水镇上阔村蔬菜基地最先得益于滴灌,当地菜农笑着说,滴灌灌就田园美。在隽水镇上阔村,一望无际的大棚沐浴在春光里,年近六旬老农杜民金掀开大棚,观测了一下气温表,大棚里的草莓红了一地,他蹲到地上摸了摸指头粗的滴灌带,一滴滴水浸润着地块。他今天采草莓的手也快多了,话也特别

多:“我种了大半辈子菜,挑类浇水,背都压弯了,碰上天干年岁,菜都晒焉了,也没赚到几元钱。去年水利部门在我家蔬菜大棚安装滴管,搞起了滴灌节水灌溉工程,省了不少事不说,季季可都能有个好收成了。”

“农田水利高效节水工程既有经济效益和社会效益,又有生态效益。”据施工工程技术人员提供数据表明,仅2016年农田水利高效节水项目工程建设后,可增加恢复灌溉面积0.17万亩,改善灌溉面积0.5万亩,新增节水灌溉面积0.67万亩,新增节水能力113.7万m<sup>3</sup>。每年新增油茶2.43万公斤,蔬菜36.79万公斤,每年新增经济作物灌溉效益145万元,农民年人均增收106元。同时,增加植被覆盖,保水保土,改善生态环境。

(刘健平 明海波)



### 市水务局部分党员代表 赴簰洲烈士陵园缅怀抗洪英烈

**本报讯** 4月5日中午,支部主题党日结束后,市水务局、市防办和市河道堤防管理局组织部分班子成员和党员代表赴簰洲烈士陵园开展清明祭扫,缅怀98抗洪英烈。

在市水务局党组书记、局长刘中英的带领下,党员代表在烈士墓碑前敬献花圈,瞻仰烈士墓,并集体三鞠躬,以此表达对烈士的缅怀与敬仰之情。

98年的大洪水吞噬了高建成等19名烈士年轻的生命,作为水利人,我们要永远铭记他们,不忘初心,防洪保安,不负时代使命,不负人民重托,努力为经济社会发展和人民生命安全提供安全的水利支撑。

(敖琼)



## 市水务局组织赴江西考察河长制工作

**本报讯** 为全面推动我市“河湖库长制”工作,充分学习借鉴江西省“河长制”先进经验,3月30日至4月1日,由市水务局局长刘中英带队,组织市堤防局、各县市区水利局长赴江西省开展考察学习活动。

赣州市坚持先行先试,市县乡村所有河流全部明确河长组织体系,探索建立河长制长效工作机制,完善落实河长管、治、保“三位一体”职责,出台了河长制考核办法和考核方案,增加“水土流失整治”“河湖治理成效”等考核内容,

有效压实水质保护、污染治理、监测预警等关键环节,打响了企业污染防治、农业面源污染、城乡污水治理等17项专项整治工作。同时,全方位宣传,在全社会营造了爱水护水的良好氛围,全市河长制工作初见成效。

靖安县位于江西省西北部。2015年以来,该县大力推行河长制,把河道作为街道来管理,推行“互联网+河长”监管模式,建立“1+2+3+市场”管护模式,69条支流全部制定“一河一档一策”;实行岸上岸下联动,系统整治河

道,做到垃圾不落地、污水不入河、黄土不见天;建立河道联合执法机制,开展清河违章、非法采砂等各种专项整治;同时,该县把河道水库作为景区来建设,做好项目建设,打造沿河景观,加快示范创建,基本实现了“水中有鱼、岸上有绿、绿中有景、人水相亲”的河湖管护目标。

一路走一路看,一路思考一路收获,考察团成员纷纷表示,通过考察开拓了河长制工作的思路,将吸收江西的经验全力推动我市河长制落地工作。(敖琼)

4月12日,余码头二期施工现场,工人们正在进行紧张施工。

该项目是全省首批灾后重建的十二个新建泵站之一,总装机容量8100KW,设计排水流量64m<sup>3</sup>/s,排涝标准由10年一遇提高到20年一遇。项目自去年11月开工以来,已完成50根高喷灌注桩(占总工程量1/5),完成8根灌注桩(占总工程量1/6)建设,工程预计2018年10月完工。

(严潮 敖琼)